

日照街道

用百姓话打开宣讲新方式

□王雪

“我对党的最初认知是父亲胸前佩戴的红色党员徽章，我每次问父亲那是什么的时候，父亲脸上便洋溢出自豪的神情……”一场别开生面的百姓巡回宣讲在东港区日照街道北关社区举办。该街道用百姓话讲身边故事，用方言土语唱响主旋律，为群众端上了百姓宣讲的文化大餐。

强化主题引领，精准对准群众需求。日照街道通过举办“中国梦·新时代·新使命”宣讲比赛、百姓巡回宣讲等活动，用群众喜欢听、听得进的语言，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。据了解，2023年以来，该街道开展全民阅读、“我们的节日”、送戏下乡等各类群众文化活动百余场，覆盖群众数千人次。

“少年智则国智，少年富则国富；少年强则国强，少年独立则国独立；少年自由则国自由；少年进步则国进步……”一声声清澈又掷地有声的朗诵响彻在日照市实验小学的上空。该街道贴近青少年需求，在辖区小学广泛开展学雷锋日系列活动，弘扬雷锋精神。与此同时，巧用日照烈士陵园、日照革命历史纪念馆等红色资源打造家门口的红色课堂，组织党员、志愿者及社区工作人员开展“参观红色基地·赓续革命精神”研学、“红色文化永相传”主题党日等活动，用实际行动传承红色基因、厚植爱国情怀。

石臼街道

“宣”出特色 “讲”到深处

□丁玉

“黑色表现正直、无私、刚正不阿的人物形象；白色代表阴险、疑诈、飞扬的人物形象……”在东港区石臼街道林海社区开展的彩绘京剧脸谱宣讲活动中，老师绘声绘色向小朋友讲解京剧脸谱主要特点和色画方法。在石臼街道，特色宣讲让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

打造多元宣讲阵地，让基层宣讲接地气聚人气。该街道发动社工、居民、党员参与宣讲活动，将理论宣讲的话筒交给群众，实现百姓故事百姓讲。依托新时代文明实践站、“学习强国”线下空间，开展老党员讲故事等特色宣讲；将宣讲阵地延伸到企业楼宇，走进日照平台经济产业园等楼宇开展惠企政策宣讲；在广场、公园等群众聚集地开展“非正式”宣讲活动，打造“室外课堂”宣讲阵地。

理论宣讲一线释疑，辐射带动一线解惑。望海社区的网格宣讲员了解到居民董阿姨对退休民办代课教师补贴领取的政策需求，上门开展“微宣讲”，为董阿姨解答了困惑。为辐射更多社区居民，该街道通过志愿服务活动链接资源，把民生关切的内容融入宣讲过程，在日常入户过程中开展安全生产、医保等惠民政策以及垃圾分类科普等针对性宣讲，理论宣讲在基层焕发新气象。

秦楼街道

创新宣讲 “声”入人心

□刘静

群众在哪里，宣讲阵地就延伸到哪里。东港区秦楼街道充分发挥党建引领作用，结合不同受众群体需求，积极创新理论宣讲方式，持续推动党的创新理论落地生根，让理论宣讲走心又走“新”。

“历史是最好的教科书，学习党史、国史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课，这门功课不仅必修，而且必须修好……”秦楼街道创新宣讲载体，将宣讲场所搬到楼宇，在辖区安泰国际广场开展了“传承红色精神，争做时代先锋”主题宣讲活动，让主题教育走进辖区非公党组织之中，走进更多党员群众之中。

该街道开展“海曲新声”理论宣讲基层行进社区活动，让理论宣讲延伸至群众身边。“年龄大了行动不方便，但学习不能掉队啊。社区经常有人来给我送材料，如果看字看累了，还教我们从‘秦楼发布’上找音频听，真贴心。”尚德社区老党员辛本彦很是感慨。

不仅如此，街道积极创新学习方式，开展流动微党课活动，对流动党员、行动不便及年老体弱的老党员送学上门，通过互动唠嗑式面对面交流，将党的最新理论成果和党组织的关心关怀送到党员身边，真正实现足不出户补足精神之“钙”，使基层理论宣讲不断走深走实。

陈疃镇

理论宣讲“零距离”

□张美娜

东港区陈疃镇积极探索理论宣讲新途径，聚焦党的创新理论“谁来讲”“讲什么”“给谁讲”。

“在哪讲”，打造基层宣讲“内容+阵地+队伍+创新”模式，探索出一条走出会议室、走到群众身边的理论宣讲“红色通道”。

讲好身边故事，让宣讲“活”起来。该镇将理论宣讲与乡村振兴、惠民政策、农业技术等结合，积极回应群众关切，组织青年宣讲员通过用方言拉家常的方式，讲述陈疃好人好事、民俗文化及先进典型模范故事，用“乡音”传“党音”，搭建起理论通向村民的连心桥。

建好理论阵地，让宣讲“实”起来。充分利用日照水库记忆馆、图书馆、文化长廊等各类阵地载体，拓展理论课堂、红色传承、科普教育、文化体验等多种宣讲形式，灵活运用“田野间”“大棚里”“集市上”等场合，开展移风易俗等特色宣讲活动，鼓励人人参与，广纳百姓话语，让文明新风吹进田间地头。

育好宣讲队伍，让宣讲“强”起来。挖掘培养青年干部、少先队员、文艺骨干、模范典型，打造一批群众身边的“草根”宣讲队伍，采取互动式、体验式、文艺式等宣讲方式，用聊家常的方式讲大爱家爱听的理、说群众关心的事，让宣讲“有意义、有意思”。

“三紧扣三确保”

推动理论武装提质增效

党的理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。日照市东港区委理论学习中心组以“三紧扣”为抓手、“三确保”为要求，创新打造“理润海曲”理论学习品牌，推动党的创新理论入脑入心。

紧扣政治引领，确保思想建设行稳致远

政治性是理论学习的“灵魂”，政治上的坚定源于理论上的清醒。东港区委始终以政治学习为根本，紧跟党中央要求、紧跟时代步伐、紧跟事业需要，深入开展理论学习。

把握方向“精准学”。把学习贯彻党的二十大精神、开展党的创新理论学习作为中心组学习“第一主题”，确保东港各项事业发展始终沿着正确方向前进。自党的二十大胜利召开后，区委理论学习中心组开展系列专题学习研讨，举办专题辅导班，通过反复学、深刻悟，完整准确全面理解把握党的二十大精神，增强贯彻落实的政治自觉。

以上率下“争先学”。区委理论学习中心组发挥“头雁”作用，坚持读原著、学原文、悟原理，做到学而信、学而用、学而行。注重以讲促学、以讲带学，34名区级领导带动2580名党员干部、基层党组织书记深入基层一线讲党课、作宣讲，学深悟透讲活党的创新理论。

□孙霄

全年开展党规党纪、意识形态、依法治国、国防教育等常规主题宣讲9期，各类“空中课堂”400余次，录制党课视频等现场宣讲案例12个，覆盖党员干部16000余人次……2023年，东港区委直属机关工委创新基层党员干部教育宣讲方式，巧用“互联网+”思维，发挥智慧党建平台优势，将“机关先锋”讲堂打造成为覆盖全区党组织书记和党员的宣讲“直播间”。

数字赋能，搭建网络平台。“机关先锋”讲堂多方借智，构建“领导辅导+专家解读+典型示范”师资库，有机链接区直机关、各镇街道有

拓展形式“深入学”。开设专家讲堂，邀请专家作辅导报告。组织沉浸式学习，中心组成员到“初心学堂”等党性教育基地参观学习，接受精神洗礼和政治淬炼。开展课堂学习，把中心组学习和读书班相融合，开展主题教育专题交流研讨4期，推动理论学习走深走实。

紧扣机制保障，确保理论学习规范有效

学习是一种力量，坚持不懈用党的创新理论最新成果凝心铸魂至关重要。区委立足规范化建设，建立学习全过程管理机制，注重日常督导，推动理论学习实现常态化、制度化。

做好“学前计划”

制发《东港区党委（党组）理论学习中心组年度理论学习安排意见》和《区委理论学习中心组年度理论学习安排》，对全区各级党委（党组）理论学习中心组提出指导性建议。结合中心工作，制订月度学习计划，编印学习资料、赠阅学习读物。2023年以来，东港区委理论学习中心组开展集体学习16次，专题报告会2次；全区各级党委（党组）理论学习中心组开展集体学习1000余次。

强化“学中落实”。“清单式”推送学习要求，定期下发《关于党委（党组）理论学习中心组学习的有关提醒》，要求各级中心组严

格执行“原则上每月不少于1次学习、一学一报”等规定要求。以列席旁听形式督学促学，创新开展“双向旁听”，实现“自上而下+自下而上”的双向互动。汇聚工作合力，组建列席旁听工作组，积极推动列席旁听工作向机关、学校、企业延伸，实现各级中心组全覆盖。2023年以来，在全区开展中心组学习列席旁听100余场，确保理论学习不断档、不掉线。

检验“学后质量”。充分发挥考核“指挥棒”作用，将中心组学习情况纳入党建工作责任制、党风廉政建设责任制、意识形态工作责任制、区委巡察等体系并增加赋分权重，督促各级认真落实中心组学习制度。结合意识形态工作责任制落实专项检查和专项督查，重点督导学习内容、学习频次、补学落实等情况。常态化调度各级党委（党组）理论学习中心组学习档案，2023年以来，实地督导了20余个部门单位，查阅了60余个部门单位档案，并“一对一”反馈问题，进一步提高理论学习制度化、规范化水平。

紧扣学思践悟，确保学做结合同频共振

东港区委坚持学思用贯通、知行合一，把党的创新理论转化为指导实践、推动工作的强大力量。

设置区块“机关先锋讲堂”，围绕国家安

“互联网+”思维

激发党员教育宣讲活力

线电视资源，打造60个收视点，建立“主会场+分会场”覆盖全区基层党组织的视频同步直播模式，开启党员教育“云端”新生活。拓展区委书记专题党课、党的二十大精神辅导班等各类专题培训班次；邀请省、市委党校专家教授专题宣讲解读当前经济社会发展的热点难点问题；邀请学雷锋模范、一级英模奖章获得者张子祥等英模开展事迹宣讲等，使党员教育宣讲“无缝”融入党员工作、生活的各个方面，扩大了网上党员教育参与面，增强了互动性，确保实现不同层次、不同地域党员教育宣讲全覆盖。

把脉需求，创新宣讲内容。“机关先锋”讲堂采取“常规+自选”的形式整合培训内

容，将智慧党建平台学习教育板块作为“机关先锋讲堂”的延伸，利用理论学习会、业务研讨会、专题培训会等机会，定期开展政策法规、廉政教育等各类“空中课堂”，精选区直机关单位打造的10个党建阵地VR视频，让机关党员足不出户看阵地、学经验。与之相对应，各基层党组织结合自身党员教育需求，开展不定期宣讲，2023年，针对当前广受关注的公职人员酒驾等违纪问题，在网络平台上架《公职人员酒驾实录》等警示教育片供基层党组织下载播放，起到了督促引导党员干部和公职人员牢固树立纪法意识的作用。

量化指标，确保宣讲成效。“机关先锋”

讲堂将基层党员干部教育宣讲与党内组织生活“三会一课”、“学时制”等制度相互结合，将每月最后一个周的周五下午作为讲堂培训日，通过年初制定学习计划的方式，对每年组织开展的党员教育宣讲主题、期数进行了细化，形成各级党组织宣讲“规定动作”，制定《区直部门单位党组（党委）履行机关党建主体责任清单》，规定机关党组织书记和班子成员每年参与观看线上或线下“机关先锋”讲堂主题宣讲的具体学时和课数，区直机关党员教育学时考核指标变成了看得见、摸得着的可量化数据，党员教育宣讲步人制度化、科学化、实效化轨道。

聚焦“五度”特色发力

打造教体宣讲平台

实施方案》等6个通知，确保宣讲活动高起点谋划、高标准推进。

选优配强提升，夯实宣讲队伍硬度。以党员干部为主体，选优配强宣讲人员，优化领导干部、专家学者、青年、先进模范、红色、百姓等11个210余人宣讲团队，强化日常指导培训，定期推送理论学习内容，做活“自选动作”，全力打造一支政治过硬、思想进步、素质优良、参与面广的宣讲队伍。

常态调度推进，加大宣讲考核力度。深推

“百名书记讲党课”活动，利用“三会一课”“主题党日”等载体，开展党组织书记讲党课178场、党员特色宣讲620余场。将主题宣讲开展情况纳入年度目标管理绩效和干部考核，择优选树一批优秀宣讲员。

全面广泛参与，拓展宣讲覆盖广度。聚焦宣讲重点，开展了“普法大课堂”“中国梦·新时代·新使命”等系列宣讲1300余场，采取思政讲堂、国旗下讲话等形式，将优秀经验做法、典型人物事迹与主题宣讲相结合，构建

大手拉小手

讲好红色故事，传承红色基因

晗曲同学，饱含深情地宣讲了日照市援助麦盖提县决胜脱贫攻坚，助力乡村振兴的故事。

东港区“红色港城”宣讲团成员、区委党史研究中心副主任王彬祥则以《日照红色地名中的革命故事》为题，述往思来，激励同学们向史而新，传承红色基因，坚定理想信念，努力成为担当民族复兴大任的时代新人。

台上一大一小，声情并茂；台下师生聚精会神，百感交集。

敬佩、感动、震撼……是师生听完宣讲后说的最多的词。“历史照亮未来，征程未有穷期。学好用好红色主题爱国‘公开课’，以红色资源补钙壮骨，把红色基因融进血液，我们必将创造不负革命先辈期望、无愧于历史的新业绩。”日照凤凰小学五年级学生冯子隽说。

一个个红色故事，在青少年心中播撒了爱国主义种子，为全民国防教育提供了生动教材，为青少年思想政治教育注入了丰富的“营

养剂”。据了解，东港区融合思想政治教育、爱国主义教育、全民国防教育，打造红色主题爱国“公开课”。通过增强“红色港城”国防教育宣讲力量，组建“大+小”巡回宣讲队伍，大手拉小手，进学校、进军营、进社区、进机关、进企业、进农村，分享党史故事、讲述革命故事、重温英雄故事，推动红色文化看得见、传得开、记得住，让红色基因在东港大地传承。

据了解，东港区融合思想政治教育、爱国主义教育、全民国防教育，打造红色主题爱国“公开课”。通过增强“红色港城”国防教育宣讲力量，组建“大+小”巡回宣讲队伍，大手拉小手，进学校、进军营、进社区、进机关、进企业、进农村，分享党史故事、讲述革命故事、重温英雄故事，推动红色文化看得见、传得开、记得住，让红色基因在东港大地传承。

据了解，东港区融合思想政治教育、爱国主义教育、全民国防教育，打造红色主题爱国“公开课”。通过增强“红色港城”国防教育宣讲力量，组建“大+小”巡回宣讲队伍，大手拉小手，进学校、进军营、进社区、进机关、进企业、进农村，分享党史故事、讲述革命故事、重温英雄故事，推动红色文化看得见、传得开、记得住，让红色基因在东港大地传承。

抓实理论宣讲

润泽百姓心田

宣讲团、纪检系统成立“清风”宣讲团……“行业名嘴”带着丰富多彩的宣讲内容深入机关、学校、企业等，成为理论与群众深度“会面”的窗口，让群众全方位感受到理论宣讲的独特魅力。

宣讲效果好不好，讲师水平是关键。以学促练，以赛促讲，该区组织宣讲骨干培训班3次，培训宣讲骨干100余名；开展主题宣讲大比武，举办“中国梦·新时代·新征程”百姓宣讲“红色故事讲解大赛”等比赛20余场，营造比学赶超的良好氛围，聚力提升理论宣讲能力和水平，为宣讲员“充电续航”。

拓展矩阵延链条

理论宣讲提升阵地“传播力”

“欢迎收听‘理响东港·港好办’主题宣讲，今天我宣讲的题目是《追寻信仰之光，坚定前进方向》……近年来，在‘东港’‘海报新闻’等App上，理论宣讲音视频纷纷上线，‘云宣讲’和‘微宣讲’让群众足不出户

就能听到党的好声音。据了解，该区借助新媒体平台，依托“海曲新声”宣讲品牌，开设“海曲新声”专栏，打造理论宣讲线上阵地，录制展播“中国梦·新时代·新征程”“三谈三比”等主题宣讲视频60余期，展示宣讲信息和优秀宣讲视频2500多条，网络受众达100余万人。同时，打造“机关先锋讲堂”，开启理论宣讲“直播模式”，全媒体宣讲矩阵效应不断凸显。

不仅如此，该区还以“海曲新声”理论宣讲品牌为统领，在线下打造了“多彩南湖·方凳宣讲”“听爷爷讲过去的事”等9个特色宣讲子品牌，形成了一镇一品牌的阵地布局；部分职能部门也根据自身职能开设“海洋大讲堂”“统战微课堂”“学而讲谈”等10余个特色理论宣讲讲堂，主题宣讲的链条不断向下延伸，实现了“网上网下同频共振、线上线下共同发声”。

创活形式接地气

理论宣讲塑强效果“穿透力”

□孙明洁 丁瑜

理论宣讲是回应时代课题的“前哨”。近年来，东港区打造“海曲新声”理论宣讲品牌，找准理论宣讲与群众需求的契合点，找准理论服务群众的着力点，以深入宣讲党的创新理论为主线，积极构建立体式理论宣讲矩阵，把思想的种子播撒到群众心坎里。

搭好台子拉队伍

理论宣讲厚植基层“原生力”

群众在哪里，宣讲就应该覆盖到哪里。东港区将理论宣讲关口前置，推动宣讲力量下沉，让党的创新理论“从群众中来，到群众中去”。发挥“关键少数”作用，将各级领导干部纳入宣讲队伍，横向组建区级“灯塔”宣讲团，纵向联动镇街打造“星火”宣讲团，带头开展示范化宣讲。区内各行业主管部门自发成立宣讲队伍，教体系统成立“好少年”宣讲团，工会系统成立“劳动创造幸福”劳模工匠